

焦点

寒假就要结束了。进入开学倒计时,很多熊孩子还处在假期失控状态中不可自拔,一些老师也不例外。老师的开学综合征如何破解?如何引导孩子从轻松放纵的假期模式中逐步平稳过渡到开学状态?我们一起探讨。

开学交成绩保证金?教育懒政思维在作祟

张枫逸

据媒体报道,近日有网友发微博称,其妹妹在成都市一所中学读初一,这学期刚开学时,班主任要求班上同学每人交100至200元不等的保证金,保证学习不下降,如果犯错或者下降就扣钱,一般交100元,不好管的交200元。此事被曝光后,该班主任已经收取的2660元全部退还给学生,当地教育部门也对事件进行了进一步调查处理。

对于此事,班主任的解释是:班长组织班干部、小组长开会讨论后,决定让学生交保证金,作为规范行为的动力,期末结束后便退还。这种说法也得到了学生们的证实。即便如此,教师居然能同意收取这荒唐的学习成绩保证金,值得深思。

笔者以为,这保证金有三宗罪,其一是违规。这种做法实际上是变相罚款,而《教师法》明确规定教师享有的6项权利中,并未赋予教师罚款的权利,其二是侵权。受教育权是公民的一项基本权利,在教育部三令五申不得以考试成绩对学生排名、不得以考试成绩下降扣钱的规定,这显然是侵犯了学生的权利,其三是歧视。从报道来看,成绩保证金的标准还分三六九等,根据学生的表现不同,上交100元至200元不等的保证金,越调皮的交得越多。难道同样是犯错或成绩下降,所谓的坏学生就要被另眼相看?这明显有歧视的意味。

归根结底,学习成绩保证金是一种教育懒政。针对班级成绩下降、行为举止不规范等问题,让学生参与到班级管理,初衷是好的,但收取保证金却难逃懒政之嫌。学生成绩下降往往有很多原因,教师也要反思自己的教育方式是否得当。至于学生行为举止不规范的问题,更需要教师去耐心细致地加以引导。如果这一切都只是用扣钱来解决,反而会给学生带来金钱万能的极坏暗示,有钱就可以任性,随便犯错,不用好好学习。

如何加强对学生的教育管理,督促学生规范行为、提高成绩?需要广大教育工作者拿出大智慧。还是那句话,没有教不会的学生,只有不会教的老师。



亮丽风景线 校园

邱淑坤:关心下一代是永不退休的事业

交通安全教育是开学第一课

徐文德 梁富江

她,虽然离开了教学岗位,却走进了更大的课堂。她传播的虽不是文化知识,播撒的却是道德的种子,为广大青少年的心灵送去了阳光雨露。

她就是通辽市的一位老教育工作者邱淑坤。邱淑坤曾在奈曼旗实验小学担任副校长17年,担任奈曼旗教体局教研室小学部主任8年,是享受国家特殊津贴的特级教师,有相当丰富的教学经验。退休后,她放弃高薪受聘的机会,全身心投入到社会公益事业中来。

2013年夏季,奈曼旗成立传统文化教育推广协会,邱淑坤应邀为协会的道德讲堂讲课,从此开启了她的公益之路。当上道德讲师以来,邱淑坤有一个让自己非常引以为豪的说教案例:2015年冬季,奈曼旗第一中学513班,由于频繁更换班主任,使班级曾一度问题重重,给教学工作带来了不少麻烦。抱着试试看的态度,班主任请来邱淑坤为学生讲一堂课。结合班级的具体情况,邱淑坤讲了一节孝道课。她讲课的100分钟里,教室里鸦雀无声,就连学生们听课受触动后细微的抽泣声都能清晰可闻。趁热打铁,当晚,班主任主持召开主题班会,学生们结合邱老师讲的道德课,各个反思自己找不足,树立今后积极向上的决心。打那以后,513班班风班纪焕然一新,期末考试成绩提升了一大截,成为学校的模范班。

当旗关工委等有关部门对青少年开展感恩教育活动时,邱淑坤牵头和通辽市爱心人士一起,自费购买《弟子规》6万本,捐赠全旗5万名在校生,开启了奈曼旗经典教育融入道德教育的新模式。此外,还向社会其他部门免费发放《弟子规》和其它圣贤经典书籍4万多册,推动全旗精神文明建设。2014年,60多岁的邱淑坤又紧跟新形势,在微信平台开通了荔枝FM1915423微电台,邱淑坤讲故事,开辟新的正能量传播途径。微电台越来越被听众认可,深受少儿欢迎,她又把平台更名为正能量微课堂。目前,正能量微课堂播出150余期,已成为通辽市正能量工作室创新的典型。邱淑坤还经常受奈曼旗广播电视台之邀,在该台办的《奈曼大讲堂》栏目中,为全旗听众讲课。

邱淑坤身兼多职,旗关工委青少年思想道德教育、家庭教育讲师团宣讲员、旗委宣传部和旗妇联巾帼宣讲团成员、旗传统文化教育推广协会道德讲堂教员,她是一个大家公认的优秀志愿者。她常说:关心下一代的工作,是我永不退休的事业。

短讯

我区12所高校 上榜中国高职高专600强

近日,中国科学评价研究中心、武汉大学中国教育质量评价中心联合中国科教评价网,共同发布了2017-2018年中国高职高专院校竞争力排行榜(600强)名单,我区12所高校上榜。

这12所高校有:内蒙古化工职业学院、内蒙古建筑职业技术学院、内蒙古商贸职业学院、内蒙古机电职业技术学院、内蒙古电子信息职业技术学院、呼和浩特职业学院、锡林郭勒职业学院、包头职业技术学院、包头轻工职业技术学院、呼伦贝尔职业技术学院、兴安职业技术学院、乌兰察布职业学院。

据了解,此次排行榜是经过对全国1346所专科(高职高专)院校的办学条件、人才培养、学校声誉等指标进行综合排序而得出的。(来源:内蒙古新闻网)

乌兰察布市教育工作定下新目标

近日,2017年乌兰察布市教育工作会议召开。会上部署了今年的教育工作,要大力实施标准化学校建设,完成集宁区等6个旗县区义务教育均衡发展评估验收。各旗县市区至少建成2所普惠性幼儿园。提高中小学教育教学质量,打造一批地区名校。加快职业教育改革步伐,开设与大数据运用相关专业,开展学徒制试点,完成市中等职业技术学校新校区建设和搬迁。优先发展民族教育,支持特殊教育,促进民办教育。推动高等教育转型发展,集宁师范学院通过升本后教育部验收,职业学院通过自治区示范学校评估。(来源:乌兰察布市教育局)

呼伦贝尔市教育云平台上线

不久前,投资1740万元的呼伦贝尔市教育云平台上线运行,全市教育系统直属单位、各级电教部门、中小学一线教师,以及学生、家长都将从教育云平台的门户服务系统、资源服务平台、管理服务平台、数字校园、同频互动课堂等5大应用系统中获得相应服务。

据介绍,该教育云平台基于云计算技术建设,基础设施包括30台支持虚拟化技术的物理服务器、双万兆核心交换链路、2台专业数据存储设备,数据安全实现异地容灾备份,达到信息安全等级保护三级。预留与国家、自治区平台对接的接口,全面支持移动互联网技术。

呼伦贝尔市教育云平台的建成,对扩大优质教育资源覆盖面,提高信息技术应用水平和教育教学质量,促进区域教育均衡,实现教育现代化,具有重要意义。(王晓峰)

老师的开学综合征如何破解?

谁说只有学生有开学综合征?教师也不例外。经过漫长的寒假,即将从十分放松的心态过渡到繁忙琐碎的教学工作中,不少教师也恐惧开学了。如何带着满满的正能量开启新的学年呢?

阅读进补能量

读点励志而不矫情的文字,重燃内心教育的热情。读和自己消化能力相匹配的书,让自己有手不释卷的状态。

读些什么才能实现有效的动力复苏?

读一些有关教育的图书,如《教育的目的》,启发自己回到教育原点,去思考教育的目的和学习的方法;《精要主义》,帮助自己提高效能,学会取舍,在事务性工作中摒弃琐碎,直抵精要。

即使是进行手机碎片化的阅读,也不无裨益。如,阅读一些权威机构官微发布的政策或大咖新作,了解前沿动态,阅读国内教育官微提供的接地气的育人策略,掌握育人技巧,等等。

积极调节心理

开学前,教师要为自己制定工作计划,开学后,才能使自己迅速进入正常的工作节奏,不至于无从下手而显得不知所措。

此外,学校也不要忽视开学阶段老师的情绪。在开学前,学校应该主动给老师做好心理按摩,适当地做一些团队培训,加强他们工作的信心和责任感,给他们精神上的支持。对于一些带毕业班的老师,更应该加倍关心,要适当地减轻其教学任务,缓解压力。

进行思维体操

花点时间,研究自己,是有益的思维体操之一。要充分认识到,教师的特长本身就是一种最有用、并有待放大的资源,也是营造自身特色的利器。从自知到自比再到自评,发现自己,找到生长点。根据自身特长,尝试做些课程的设计,小试拳脚后再拓展项目,拓宽新的专业化发展道路,在自我诊断中向前推进自我。

花点时间,研究学生。学情的展露,意味着新的解决问题的策略的开始。不研究学生的学情,就好比没有问诊就乱开方子,对症下药便无从谈起。充分的学情研究准备,有可能在学生心智发展的不同阶段采用不同的课程与学习方式。这样的研究,是促进精细化专业化教育的有效推手。

正能量的传播

作为教师的角色身份,不仅要关注自己的状态,还可以适度提前介入学生的状态。

这个时段,朋友圈中晒出的正能量,无形中发挥着对同家庭的影响力。作为教师,可以在微信朋友圈中进行各种晒,目的明确地晒出正能量满满的新学期目标,用暖暖的情绪去影响身边的家长、学生甚至同事,精心挑选各媒体各种有指导意义的收心策略,分享到家长圈中,温馨提示每个家庭提前开学准备。这无疑都在默默发挥着教师正能量的影响力。

如此,教师的开学综合征便也不难解开了。(综合各媒体报道)

帮助孩子从假期模式调整回来

仇妈

要让孩子成功从假期模式切换到开学模式,家长的正确引导不容忽视。

多一些包容和理解

人都有惰性,都希望过得安逸、悠闲一些。试想,大人如果不是为了赚钱养家,谁想天天辛辛苦苦干活赚钱?

孩子也一样,他们的身心发育不成熟,自制力比大人差很多,假期里想睡觉、不想开学也是人之常情。所以,家长千万不要假期里对孩子不管不问,眼看着开学了又对孩子大吼大叫,这样会给孩子造成很大的心理负担,更不利于状态的调整。开学前,家长应该多一些耐心和理解,慢慢引导,帮助孩子在开学前调整好状态。

催一下寒假作业

按时完成寒假作业,既能帮助孩子温习上学期知识,又能激发孩子在开学后更好地接受新知识;另一方面,这也是对孩子时间管理能

力、自律能力的锻炼。一个连简单的寒假作业都做不完的孩子,能有多少学习的积极性、主动性呢?

所以,如果孩子寒假作业还没写完,家长要催一下了。

调整好作息和饮食

开学后,起床时间肯定要比假期早不少。但是很多孩子睡懒觉睡惯了,开学后如果仍是晚上睡不着、早上起不来,容易导致上课时哈欠不断、注意力涣散,学习效率差。

所以开学前几天,就要让孩子慢慢回归学校的作息规律了。不过,如果孩子假期都是9点起床,突然让他6、7点起床,肯定也适应不了。比较好的办法是定个闹钟,让孩子每天早起20-30分钟,逐步过渡到正常起床时间。

在饮食上,多让孩子吃点蔬菜、水果,清淡的饮食有利于孩子调理肠胃,促进消化和排便。肠道轻松舒适了,精神状态也会更好。

鼓励孩子自己置办学习用品

开学前,可以让孩子列一个文具用品清单,把新学期必需的笔、尺子、笔记本等盘算一

下,然后鼓励孩子自己去文具店采购。

这样,能让孩子提前感受到开学的气氛,从而在心理上对开学有所准备。新文具、新书包都能给孩子增加一些新鲜感,一定程度上能唤起其对新学期的期待,缓解对开学的抵触、焦虑情绪。

除了置办新物品,孩子一直在用的水杯、红领巾、自行车等都要提前检查好,该修的修,该换的换,以免开学当天手忙脚乱。

用一个小小的仪式结束寒假

生活需要一点仪式感来唤起我们对过去的感恩、对新生活的期待。孩子的学习成长也一样,在每一个阶段的开始、结束,都需要一点仪式感来回顾过去、展望未来。

在开学前的这几天里,家长可以送给孩子一个新文具盒,里面附张精美的卡片,写上你对孩子新学期的期待和祝福,可以陪孩子去一个他一直想去的地方,期间跟孩子聊聊新学期的打算。当然,别光说对孩子成绩上的要求,还要表达出你对孩子在习惯、人品、担当、包容等美好品质上的期待和祝福,毕竟,这才是成长的重点。

拍校园

播音与主持艺术专业招生

艺考

2月10日,内蒙古艺术学院2017面向区外艺术类招生专业考试正在进行。当日,共有来自北京、天津、宁夏、黑龙江、新疆等13个省、市、自治区的170名考生前来应考。据悉,这是内蒙古艺术学院升级为独立设置艺术类本科院校之后,首次面向全国招生。本报记者 王晓博 摄



捐赠

达茂旗公安局在走访慰问活动中,为蒙古族学校40名贫困学生捐赠了价值6000元的棉衣。阿拉腾乌拉 摄

